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Aufgabe 1
Gegeben seien ein zweistelliges Funktionssymbol f und ein zweistelliges Pradikatensymbol
R. Betrachten Sie die folgenden drei Strukturen:

o N = (N, Ly), wobei fN(z,y) =z -y, RV = {(z,y) e N | z <y},

o P = (2" Ip), wobei f7(z,y) =x Ny, R” ={(z,y) € 2" x 2" |z Cy}.
In welchen Strukturen gelten die folgenden Aussagen?
(a) Fo=32VyR(y,z)
(b) Fy = Vavy(R(z,y) vV Ry, z))
Aufgabe 2
Sei N' = (N'\ {0}), Iyr) die Struktur mit den zweistelligen Funktionssymbolen 4+ und - und
der Gleichheit =, welche alle die iibliche Bedeutung haben sollen, also Iy (+)(z,y) =z +y
und Iy ()(x,y) = x - y. Bei dem Symbol = gehen wir immer davon aus, dass es mit der
Gleichheit interpretiert wird, also Iy (=) = {(z,z) € (N\{0})? | # € N\{0}}. Formalisieren

Sie die folgenden Eigenschaften durch priadikatenlogische Formeln.

(a) z ist ungerade.

(b) z <.

(c) y ist Vielfaches von x.
(d) z ist gleich 1.

(e) z mody = z.

(f) Es gibt keine grofite natiirliche Zahl.



Aufgabe 3
Zeigen Sie fiir die folgenden Formeln jeweils, ob sie giiltig, unerfiillbar, oder erfiillbar, aber
nicht giiltig sind.

(a) Fo =VaIy(P(z) = P(y))

(b) By =Va(R(z,y) A fz) =y)

(¢) Fo= (ByVzR(z,y) = VzIyR(z,y))

(d) Fo= (Vy3af(z) =y AJxdy(z #y A flz) = f(y)))

(e) F. = (VYxR(z,z) ANVaVy(x #y — S(z,y)) AVaVy(S(z,y) — R(z,y)) A ~R(a,b))



